

信是默然等候——耶利哥之役

來 11:30-31

11:30 以色列人因著信，圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。

11:31 妓女喇合因著信，曾和和乎平地接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。

引言、信的因果邏輯

在希伯來書第十一章中，掛連到具體事蹟，甚至有名有姓的「信心記載」，最後的就是這兩節經文了，之後的就越發籠統和概括。我將這兩節經文放在同一篇信息裡說，原因有二：

第一、它們都與同一件歷史事件，即「以色列人攻陷耶利哥城」密切相關。

第二、這兩節裡頭的「信心主角」，即以色列人及喇合，本來應是相反的，一方進攻另一方被進攻（或說防守）——以色列人要攻打耶利哥城，而喇合卻是耶利哥城裡的居民；但他們展現信心的方式，卻又有十分微妙的相同之處，就是「默然等候」。

信心這兩個二字，基督徒經常掛在嘴邊，但究竟它是麼意思？不說別的，單就希伯來書出現了許多次的「**因著信.....（就）.....**」這種句式，我們就應當問一問它的「**因果邏輯**」是怎樣的一回事？譬如來 11:30 說到：「**以色列人因著信，圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。**」但細意分析下去，以色列人「因著信」究竟「就」了一些甚麼呢？——就「**圍繞耶利哥城七日**」？還是「**城牆（就因此而）倒塌了**」？或是.....

這不是咬文嚼字的「原文分析」（我也不愛這套），而是要對「信」作出精確定義和準確掌握。關於信，信的內容固然重要，但信的因果邏輯同樣非常重要。今天，我會用這兩節經文及它們提及的相關事蹟，與大家細意分析信的因果邏輯究竟是怎樣的。

一、牆塌城陷，是誰「發力」？

以色列出埃及，過紅海，經曠野，然後就進入迦南應許之地。入迦南後，他們最先攻打的就是這座耶利哥城。故事，大家或者都很熟悉了，這裡就只簡單複述一下：

書 6:1 耶利哥的城門因以色列人就關得嚴緊，無人出入。

簡單一節經文卻道出了「戰前」的肅殺氣氛——耶利哥人一面嚴陣以待，但另一面又似乎很害怕以色列人的樣子。這是因為以色列人出埃及時大敗法老全軍，以及沿路所向披靡的事蹟

傳到了耶利哥人的耳中。書 6:2 透過一名妓女喇合【下文會詳述】的口，將耶利哥城中居民的恐懼，很具體地描畫給我們看：

書 2:9-11 我知道耶和華已經把這地賜給你們，並且因你們的緣故我們都驚慌了。這地的一切居民在你們面前心都消化了；因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們前面使紅海的水乾了，並且你們怎樣待約旦河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅。我們一聽見這些事，心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華——你們的神本是上天下地的神。

回到約書亞記第六章的情景。眼前的已經是耶利哥城，上帝開首的講法亦似是勝券在握，胸有成竹的。只見祂對摩西的繼任人，當時的領軍主將約書亞這樣說：

書 6:2 看哪，我已經把耶利哥和耶利哥的王，並大能的勇士，都交在你手中。

眼前的既然是怕得「心都消化了」的敵人，上帝更預言此役必勝無疑，那麼，就乘勝追擊馬上攻城，把他們宰了再說吧！不過，上帝接下來的旨意卻是非常「怪形怪相」，異乎常理：

書 6:3-5 你們的一切兵丁要圍繞這城，一日圍繞一次，六日都要這樣行。七個祭司要拿七個羊角走在約櫃前。到第七日，你們要繞城七次，祭司也要吹角。他們吹的角聲拖長，你們聽見角聲，眾百姓要大聲呼喊，城牆就必塌陷，各人都要往前直上。

長話短說，上帝吩咐以色列人圍著耶利哥城繞圈子，每天繞一圈，繞它六天，第七天再來個七圈，簡單說，就是「圍城七日十三圈」。有話實說，這算是甚麼「戰術」呢？乘勝進擊馬上攻城，豈不省事麼？再不是，就重施故技，又來一趟所多瑪天火焚城，不是一樣成事麼？若嫌老套要搞搞新意思，也可以來一個「局部地區性地震」，震得它全城盡毀不攻自破，不是既壯觀又新奇又省事嗎？現在，上帝竟然吩咐他們「圍城七日十三圈」，聽上去，倒很像是「打牌七日一百三十圈」，簡直是不務正業、無所事事，浪費時間。

當然啦，下文一定是說約書亞非常聽命，連以色列人也少有的非常聽話，傻兮兮地真的「圍城七日十三圈」：

書 6:12-14 約書亞清早起來，祭司又抬起耶和華的約櫃。七個祭司拿七個羊角在耶和華的約櫃前，時常行走吹角；帶兵器的在他們前面走，後隊隨著耶和華的約櫃行。祭司一面走一面吹。第二日，眾人把城繞了一次，就回營裏去。六日都是這樣行。

就是這樣「巡遊」了六日，大家想想，所為何事？而且，當時的城大極有限，繞它一圈，恐怕用不著幾個幾小時，餘下大半天，又是無所事事了。終於，捱到了第七日：

書 6:15-21 第七日清早，黎明的時候，他們起來，照樣繞城七次；惟獨這日把城繞了七次。到了第七次，祭司吹角的時候，約書亞吩咐百姓說：「呼喊吧，因為耶和華已經把城交給你們了！這城和其中所有的都要在耶和華面前毀滅；只有妓女喇合與她

家中所有的可以存活，因為她隱藏了我們所打發的使者。【關於妓女喇合的事蹟，下文會加以詳述】至於你們，務要謹慎，不可取那當滅的物，恐怕你們取了那當滅的物就連累以色列的全營，使全營受咒詛。惟有金子、銀子，和銅鐵的器皿都要歸耶和華為聖，必入耶和華的庫中。」

於是百姓呼喊，祭司也吹角。百姓聽見角聲，便大聲呼喊，**城牆就塌陷**，百姓便上去進城，各人往前直上，將城奪取；又將城中所有的，不拘男女老少，牛羊和驢，都用刀殺盡。

結果，不用多說，這一仗當然是奇蹟地大獲全勝。既然勝了，人們就自會陶醉於「慶祝」之中，卻不知大家會否認真想想：上帝要使耶利哥「**城牆塌陷**」，其實第一天就可以啦，這與以色列人的「**信心**」與他們「**圍城七日十三圈**」的行動有甚麼相干呢？換個問法，是令城牆應聲倒下，以及以色列人如此勇不可當地攻陷耶利哥城的，究竟是誰在「發力」呢？

——是像新紀元分子的理論一般，以色列人運用「念力」，繞城蓄力七天，最後集體發功，大聲呼喝將城震倒嗎？

——是玩兵法中的驚嚇手段，用疑兵之計，神秘莫測地繞城七日，要令城中居民更加恐慌不安，終而不戰自潰嗎？

這就是所謂「信心的力量」嗎？肯定不是！這些統統是異端邪術或民間信仰的想法。要明白基督信仰裡面信心的真正意義，我們就一定要小心搞通「**城牆塌陷**」、「**信心**」和「**圍城七日十三圈**」三者的「邏輯關係」。

二、圍城七日，所「做」何事？

首先，圍城七日，以色列人其實「**做**」了甚麼呢？

大家不要想當然，以為他們「繞城」就好像今天我們過時過節、興高采烈、萬人空巷、打鑼打鼓的「**會景巡遊**」。絕對不是，請看看聖經怎樣記載：

書 6:6-10 嫩的兒子約書亞召了祭司來，吩咐他們說：「你們抬起約櫃來，要有七個祭司拿七個羊角走在耶和華的約櫃前」；又對百姓說：「你們前去繞城，帶兵器的要走在耶和華的約櫃前。」約書亞對百姓說完了話，七個祭司拿七個羊角走在耶和華面前吹角；耶和華的約櫃在他們後面跟隨。帶兵器的走在吹角的祭司前面，後隊隨著約櫃行。祭司一面走一面吹。【**最要命的是以下幾句：**】約書亞吩咐百姓說：「**你們不可呼喊，不可出聲，連一句話也不可出你們的口，等到我吩咐你們呼喊的日子，那時才可以呼喊。**」

看到嗎？這樣的情景，哪裡似今天的「會景巡遊」呢？像甚麼呢？我想到最接近的比喻，就是「幼稚園學生列隊前進」——慢吞吞地走著，老師還不斷在旁邊嘮嘮叨叨：

給我一個跟一個，不要打尖（超前），不要談話.....

就是這樣，以色列人繞著耶利哥城，遠遠看去，是「死氣沉沉」、「垂頭喪氣」、「不明所以」地走了「七天十三圈」。在這七天裡面，沒有軍事操練、沒有攻城演習、更加沒有召開參謀聯席會議，有的只是繞城然後休息睡覺，休息睡覺然後再繞城，此外就再沒做任何「有意義」的，即是與「攻城」多少有點相干的事情。

要問還是這句：「做」這一切，與「牆倒城陷」和「信心」有甚麼相干呢？

三、圍城七日，所「為」何事？

原來，以色列人「圍城七日十三圈」，明眼人應可看出，這與耶利哥之「牆倒城陷」一方面是毫無關係的，但另一方面，卻又是大有關係的。這話怎解？

說「毫無關係」是清楚不過的，因為要使「牆倒城陷」，對於能夠創造天地、分開紅海、降火焚城的上帝實在毫無難度，完全不需要以色列人用「繞圈子」來幫助祂。甚至「大喊」以至拿刀攻城都可以不需要，因為上帝親自出手或派天使代勞都可以，而且肯定幹得更好。

上帝要以色列人「圍城七日十三圈」，做這些與「攻城」既不相干更沒有實用的事情，只得一個理由，就是要鍛練和考驗他們的順服，要他們學習聽命——記得，順服聽命就是信。以色列人在約書亞的教導下，雖知道「圍城七日十三圈」與「攻城」既不相干也沒有實用，但仍然甘心低頭做足這些吩咐，這就是信——順服聽命。因著他們的信，上帝就悅納他們，施恩與他們，用祂的大能幫助他們使城牆自毀，再大敗耶利哥人。所以，這件事情中，「因著信.....就.....」的信心邏輯應該是這樣的：

以色列人因著信

——> 就順服聽命

——> 就「圍城七日十三圈」

——> 就得上帝悅納施恩

——> 上帝就使耶利哥「牆倒城陷」（以色列人就得勝）

其實上帝終極關懷的不是打敗耶利哥人，而是「打敗」以色列人——叫他們「服氣」，甘心順服上帝，就算多麼「無理」的吩咐也肯謹守遵行，好曉得耶和華是神，世世代代崇敬祂。

四、喇合的「信心」與「得救」的前因後果

好了，現在回頭說說耶利哥「牆倒城陷」事件中城裡的唯一倖存者——**喇合**（當然，倖存的還有喇合的一家，不過重心仍在喇合本人。）原來，在以色列人攻陷耶利哥城前後，有一段這樣的插曲。首先，是以色列人的領袖約書亞打發兩個探子入城去刺探軍情——

書 2:1 當下，嫩的兒子約書亞從什亭暗暗打發兩個人作探子，吩咐說：「你們去窺探那地和耶利哥。」……

大家奇怪嗎？約書亞以大有信心聞名，加以出埃及以來，一路上都有上帝的保守幫助，所以何用派甚麼探子刺探軍情呢？爽性揮軍攻城，或請上帝派一隊天兵，再不是就來個「天火焚城」就可以了麼？派探子刺探軍情，不是多此一舉，甚至有點「沒有信心」的嫌疑麼？

我已經講了不知多少次了，看事情，我們必要有**立體感**和**層次感**。成事的是耶和華，絕對不錯，人做的一切就算不得甚麼。但即使是算不得甚麼，仍然要忠心盡力。因為上帝要的不是我們的幫助或功勞，而是我們的忠心與順服——即是信。上帝在祂絕對可以「獨力完成」的工作裡，不時邀請我們有所參與，目的，一方面是考驗我們的信心，一方面是據此「巧立名目」賜福與我們，就像上文說到的「圍城七日十三圈」。

約書亞作為上帝忠心的僕人，在上帝已經有清晰指示的地方，例如吩咐百姓「圍城七日十三圈」，他就一字一句忠實遵行，毫不苟且、毫不疑惑；但在上帝沒有或暫時未有清晰指示的地方，例如耶利哥城內的情報和接下來的作戰方針，他就按情理派人刺探，希望作出最好的部署。這兩者完全沒有衝突，倒是更全面地表現出約書亞是如何地忠心盡力。

好了，不說約書亞了。再說喇合和那兩個探子的下落——

書 2:1 ……於是二人去了，來到一個妓女名叫喇合的家裏，就在那裏躺臥。

甚麼「**躺臥**」呀？表面即是「借宿」，其實即是「躲起來」的意思。我們再看整件事情的前因後果——

書 2:2-7 有人告訴耶利哥王說：「今夜有以色列人來到這裏窺探此地。」耶利哥王打發人去見喇合說：「那來到你這裏、進了你家的人要交出來，因為他們來窺探全地。」女人將二人隱藏，就回答說：「那人果然到我這裏來；他們是哪裏來的我卻不知道。天黑、要關城門的時候，他們出去了，往哪裏去我卻不知道。你們快快地去追趕，就必追上。」（先是女人領二人上了房頂，將他們藏在那裏所擺的麻秸中。）那些人就往約旦河的渡口追趕他們去了。追趕他們的人一出去，城門就關了。

原來，這兩個探子進城打探軍情，可能中途已經發覺被人認出或跟蹤，而風聲洩漏，城門已經戒備深嚴，無法通行，唯有先在城中過夜，待明天再作打算。但陌生人在城中過夜，一定會被認出來的，結果，上帝安排，因緣巧合，他們就「來到一個妓女名叫喇合的家裏，就在

那裏躺臥（過夜）」。為甚麼會是「妓女」家中呢？大家是「成人」，不怕有話直說了：想想，**除了妓女的家，誰的家會打開大門容許陌生人輕易進入的呢？**「良家婦女」見家中跑進陌生人，不報警才怪哩！但世事就這樣微妙，一個妓女，卻正因她是妓女而不是所謂「良家婦女」，倒有幸成為耶利哥被攻滅後的唯一倖存者。

不過，還是事機不密，兩個探子的行蹤還是被發現，就有人去通風報信。結果當然就是「公安」搜查啦！細節不說了。奇怪的事，這妓女喇合竟然冒死「將二人隱藏」，還撒謊向來搜查的「公安」說：「那人果然到我這裏來；他們是哪裏來的我卻不知道。天黑、要關城門的時候，他們出去了，往哪裏去我卻不知道。你們快快地去追趕，就必追上。」

把「公安」騙走以後，接下來，這妓女喇合還對這兩個探子說了這樣的話：

書 2:9-11 我知道耶和華已經把這地賜給你們，並且因你們的緣故我們都驚慌了。這地的一切居民在你們面前心都消化了；因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們前面使紅海的水乾了，並且你們怎樣待約旦河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅。我們一聽見這些事，心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華——你們的神本是上天下地的神。

接著，她還向兩個探子提出一個「**免他們一死**」的請求——

書 2:12-13 現在我既是恩待你們，求你們指著耶和華向我起誓，也要恩待我父家，並給我一個實在的證據，要救活我的父母、弟兄、姊妹，和一切屬他們的，拯救我們性命不死。

接著，這兩個探子亦應承了——

書 2:14 你若不洩漏我們這件事，我們情願替你們死。耶和華將這地賜給我們的時候，我們必以慈愛誠實待你。

再接著，他們就約定了一個「**免死暗號**」——

書 2:17-22 二人對她說：「你要這樣行。不然，你叫我們所起的誓就與我們無干了。我們來到這地的時候，**你要把這條朱紅線繩繫在縋我們下去的窗戶上，並要使你的父母、弟兄，和你父的全家都聚集在你家中**。凡出了你家門往街上去的，他的罪必歸到自己的頭上，與我們無干了。凡在你家裏的，若有人下手害他，流他血的罪就歸到我們的頭上。你若洩漏我們這件事，你叫我們所起的誓就與我們無干了。」

女人說：「照你們的話行吧！」於是打發他們去了，又把朱紅線繩繫在窗戶上。

下文，當然是喇合一家「依約而行」，並終於格外蒙恩——

書 6:24-25（攻進了耶利哥城之後）眾人就用火將城和其中所有的焚燒了；惟有金子、銀子，和銅鐵的器皿都放在耶和華殿的庫中。約書亞卻把妓女喇合與她父家，並她所有的，都救活了；因為她隱藏了約書亞所打發窺探耶利哥的使者，她就住在以色列中，直到今日。

稍稍熟悉新約的人也應該知道，這位妓女喇合，後來更加成爲了大衛的曾祖母，也就是主耶穌基督的祖先——

太 1:5-6 撒門從喇合氏生波阿斯；波阿斯從路得氏生俄備得；俄備得生耶西；耶西生大衛王。大衛從烏利亞的妻子生所羅門；

這段前因後果，曲折離奇，但不想太偏離今天主題，稍後有機會再向大家詳加解說。

五、喇合的「信心之迷」

不過，這個喇合的信心和獲救的片段，在許多「正統主義者」的心中，卻肯定會留下許多叫他們不適服的「疙瘩」：

第一、這喇合是個妓女嘛，不乾不淨，全城沒有一個更值得救的人嗎？

第二、這喇合還撒謊騙人，榜樣不好，會教壞細路（小孩）的呀！

第三、這喇合為求自保，出賣同胞，不是太自私和反叛嗎？不符合忠信的標準呀！

當然，聖經明載她確是獲救了，還做了大衛和主耶穌的祖宗，希伯來書還把她列爲信心榜樣之一，於是大家又不太敢說好說歹，就唯有曲爲之說，或者含糊了事了。

六、喇合信心的精義——合理的「不反抗精神」

我說第八百零一次了，就是請大家不要忘記「**立體**」——真真正正的信心，必須有處境、有血肉，不會像躲在辦公室或圖書館裡「研究」那樣有板有眼清楚分明的。

喇合是妓女、又撒謊、還賣國，都不足以否定她的「**信心**」。因爲她之爲妓女、撒謊、甚至賣國，都有當時的特定處境，意思是一方面不能概括說這類行爲沒有問題，但另一方面也不能因爲絕大多數這類行爲都有問題就否定它們，又或截然割斷它們與喇合的信心的關係。

喇合當**妓女**的具體原因我們不知道，但總不可能說她當妓女是因爲她有信心。但作爲妓女與喇合的信心卻仍是大有關係的。想想，當時的妓女，就是城中地位最低賤的人。換言之，她

們就是城中最沒有「**既得利益**」需要維護的人。意思是，面對正要攻城的強敵以色列人，本來所有耶利哥人都十分恐懼，都知道「勝算甚低」，但是他們沒有「投降」的打算，不是因為他們勇敢，而是因為他們都有很多需要維護的「既得利益」，所以要「誓死反抗」。但是妓女喇合卻不同，她除了家人之外，便甚麼都沒有，連起碼的名譽甚至社會身份都沒有。所以，她對耶利哥人的「必敗」，可以看後格外的透切和分明。這樣，就因禍得福，大大有助她建立對耶和華的信心。記得，在主耶穌身邊，不是也有不少妓女麼？理由也是一樣。

至於喇合的撒謊，大家看到的不應該是她在「**撒謊**」，而是她在「**冒險**」。喇合不是為了逃避**即時和可見**的危險而撒謊（這是我們撒謊的慣常原因），而是為了逃**將來和未見**的危險而撒謊。我們慣常撒謊，與喇合在此的撒謊，表面相似，但實質精神卻是完全相反的。希伯來書一直告訴我們，懷著對仍未發生或仍未可見的上帝作為的信仰、期待和敬畏，這個就是信心。喇合的撒謊，按這標準，絕對是合規格的信心行爲。

再說喇合的「**賣國**」。大家一定要搞清楚甚麼才是「賣國行爲」。所謂「賣國行爲」指的是做出一些妄顧國家和人民的長遠利益的行爲。耶利哥城是必敗無疑的，耶利哥人其實自己都心中有數，所以真正的「愛國」，倒是開城投降，希望盡量減低傷亡或為國家「餘種」。記得後來巴比倫大軍壓境，偉大的愛國先知——**耶利米**，就是最堅決主張「投降」的人。相反，那些不顧事實，妄想反抗巴比倫甚或投靠埃及的政客，才是真正的「賣國賊」。可惜喇合只是一名妓女，人微言輕，她的「投降論」哪裡會有人理她？忠國無能，也要孝親吧！不能救國，也希望救父母家人。這樣，喇合請求探子免他們一家一死，我們豈能說喇合賣國呢？她只是愛國無從，退而愛家而已。

在喇合的信心的具體表現中，我們實在不應糾纏於甚麼「妓女」、「撒謊」和「賣國」的上面去，因為聖經真正在乎的，是她的信心——她冒死撒謊保護探子，是信心；她與探子相約求免她與家人一死，也是信心；她如約在窗上繫上紅線和聚集家人，也是信心。喇合是因為看得更深、更真、更遠，所以就不作「無謂的反抗」，就「**和和平平地接待探子**」。歸根究柢，是喇合有信，知道並且承認——

耶和華——你們的神本是上天下地的神！

結語、信是等候：從以色列人的圍城七日到喇合的誓不反抗

在耶利哥之役中，城外城內，以色列人與喇合的信心其實是同一的，都是一味的**等候**，就是不作任何自以為是、自作聰明的舉動。

城外，以色列人，在攻城之前，沒有進行軍事操練、沒有進行攻城演習、也沒有召開參謀聯席議會，只是默默地「圍城七日十三圈」，實質只是在等候上帝的時間到；城內，喇合「決心投降誓不反抗」，不像城裡的其他人作無謂的反

抗準備，只是依約在窗外繫上紅線，並且召集家人，也同樣是在默默地等候上帝的時間到來。

默默做著上帝吩咐看似無用的事，也就是默默等待上帝的時間到，而不作貌似積極相關而實質無用的努力（正面講）或反抗（負面講），這就是信。以色列人的「圍城七日十三圈」與攻城毫不相干，喇合的「窗繫紅線召集家人」也與守城毫不相干，但如此不相干的事情，他們都甘心忠實遵行，這個就是信——相信成事敗事的，都在耶和華，而不是人自以為「合理」和「相干」的努力。

信心的邏輯，其實就是人明白神的真相，也明白人的真相，於是乎不信自己，只信上帝，終而蒙受極大的祝福。以色列人有信，不刻意做「攻城預備」，就蒙神幫助，成功地攻破了敵城；喇合有信，不刻意做「防守預備」，也蒙神恩待，成功地守護了自己和自己的一家。

信就是默然等候，不妄自「掙扎圖強」，在這一點上，以色列人的信、喇合的信，亞伯拉罕的信、摩西的信和約書亞之信，各人的故事不同，但內裡的精神卻是一脈相承，渾然一體。